

В Диссертационный совет 6D.КOA -004 при
Таджикском национальном университете
(734025, г. Душанбе, пр. Рудаки, 17).

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационную работу Шохиёна Абдурахима Махмадулло на тему «Институциональные основы формирования и развития социального партнерства в экономических субъектах Республики Таджикистан» представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по научным специальности 08.00.01. – Экономическая теория.

В современных условиях проблемы институционального регулирования развитию социального партнерства в экономических субъектах и ее влияния на экономику, особенно в условиях, растущих глобализационных процессах, усиление конкуренция между развитых стран, и их влияния на отсталых стран, с целью их использовании как придаток сырья переходит на первом плане. Это особенно важно в условиях перехода к рыночным отношениям, и появление новых институтов регулирования отношений на рынке труда.

Судя по автореферату диссертационное исследование Шохиён Абдурахим Махмадулло посвящено институционального основы формирования и развития социального партнерства в экономических субъектах Республики Таджикистан, как в теоретико-методологическом, так и в практическом отношении избранная диссертантом тема не вызывает сомнения.

За годы рыночных реформ взгляд на социально-трудовые отношения и характер их организации на разных рынках труда кардинально изменился. Новые аспекты социально-трудовых отношений зависят, прежде всего, от коренного изменения формы собственности в стране. Это сопровождалось резким сокращением государственной собственности и созданием благоприятной среды для коллективной и частной собственности, что, конечно же, привело к ликвидации централизованной системы управления экономикой. Новые социально-экономические институты играют важную роль в формировании нового понимания социально-экономической политики, прежде всего в области социально-трудовых отношений и развития социального партнерства.

Устойчивое экономическое развитие и социально ответственное предпринимательство предполагают добровольное участие в партнерствах и признание общих интересов партнеров в их целях и задачах. В настоящее

время концепция социальной ответственности реализуется только в некоторых субъектах отечественной экономики. Идея корпоративизма как общего достижения социальных результатов экономической деятельности понимается на основе справедливого распределения ролей и социально организационных функций между партнерами и постепенно становится фокусом экономической деятельности предприятий и организаций, заинтересованных в развитии национальной экономики на основе эффективных социально-трудовых отношений.

Именно этими моментами определяется научная и практическая значимость диссертационного исследования Шохиёна Абдурахима Махмадулло на тему «Институциональные основы формирования и развития социального партнерства в экономических субъектах Республики Таджикистан». Недостаточная разработанность указанных проблем, теоретическая и практическая значимость их решения определили замысел, выбор темы, логику построения, цель и задачи диссертационного исследования.

Из автореферата видно, что в структурном отношении, диссертационное исследование Шохиёна А.М. характеризуется высоким уровнем внутреннего единства, опирается на совокупность методов научного исследования. Теоретической основой исследования являются фундаментальные труды классиков экономической науки, исследования отечественных и зарубежных ученых, использованные соискателем методологический и методический подход в процессе решения поставленных научных задач, которые обеспечили результативность исследования вопросов институционального регулирования формирования и развития социального партнерства в экономических субъектах. Диссертанту удастся выявить особенности институциональных основ формирования и развитию социального партнерства и пути их регулирования, а также представить научные и практические рекомендации в целях совершенствования механизмов и методов регулирования социального партнерства.

Автор творчески подошел к использованию фундаментальных трудов отечественных и зарубежных ученых-экономистов по исследуемой теме. Исходя из этого в работе дано теоретическое и практическое обоснование ряда научных положений, выводов и рекомендаций.

Судя по автореферату диссертационное исследование представляет собой фундаментальное исследование ориентированной на комплексное изучение проблем институционального регулирования формирования и развития социального партнерства в экономических субъектах в современных условиях Таджикистана. Диссертация выполнена на стыке проблем, которые изучаются современной экономической теории.

Автор обстоятельно и достаточно четко теоретически исследует эволюцию теорий, концепций и обобщая все определения, упомянутые в литературе, и принимая во внимание особенности современной рыночной экономической практики, он предложил следующее определение социальной

ответственности: социальная ответственность - это система или совокупность отношений и взаимодействий между экономическими агентами, которые олицетворяют развитие социальных отношений, важность социальных ценностей и обязательств в экономических отношениях, а также внедрение этих ценностей в повседневную жизнь и перспективы их развития (С. 11).

Автором на стр. 15 анализируя проводимые реформы, приходит к такому мнению, что в результате структурных изменений в национальной экономике и развития рыночных отношений возник конфликт между капиталом и наемной рабочей силой, и отмечает, что единственный институт, который может разрешить эти конфликты в рыночной экономике и снизить уровень эксплуатации сотрудников, - это социальное партнерство. Деятельность этого института в экономике страны в последние годы стала более значимой. В связи с этим, на наш взгляд, необходимость институционального регулирования этих отношений считается своевременной, обеспечивающей развитие экономики и индустриализацию страны, способствующей развитию национальной экономики.

Другой достижением автора заключаются в том, что на основе анализа тенденций развития социального партнерства экономических предприятий представлены перспективы их вклада в развитие социальных показателей страны (стр. 21).

При имеющихся достоинствах, автореферат диссертация не лишено недостатков. К числу замечаний и пожеланий можно отнести следующее:

1. Работа значительно выиграла бы, если бы автор провел более углубленный сравнительный анализ социального партнерства Таджикистана со соседними странами СНГ;

2. Автор в своем исследовании, охватывает все отрасли экономики Таджикистана, что является очень широким для такой работы.

Вышеуказанные замечания не снижают высокие теоретические и практические достоинства выполненной диссертантом работы. Автореферат и научные публикации автора позволяют сделать вывод, что диссертация является законченным научно-исследовательским трудом, выполненным самостоятельно на высоком научном уровне. Впервые проведены результаты, позволяющие их квалифицировать как ключ к решению проблем формированию и развитию социального партнерства. Судя по автореферату, работа соответствует классификационным признакам диссертации, определяющим характер результатов диссертационной работы. Полученные автором результаты достоверны, выводы и заключения обоснованы. Работа базируется на достаточном объеме статистических и фактологических материалов.

Из всего вышеизложенного следует, что работа отвечает всем требованиям предъявляемым к кандидатским диссертациям ВАК при Президенте РТ, пунктов 10, 11, 12, и 16 Порядка присвоения ученых степеней, и присуждения ученых званий (доцента, профессора) утвержденного Постановлением Правительство Республики Таджикистан, от 26 ноября 2016 г. №505, и является самостоятельным, завершенным научным исследованием,

в процессе которой были получены новые научно-обоснованные результаты, свидетельствующие о решении автором конкретной научной проблемы, являющаяся предметом изучения экономической теории, а ее автор заслуживает присвоения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.01 – Экономическая теория.

Доктор экономических наук,
декан Инженерно-Экономического факультета
Кыргызского государственного университета
Им. И. Раззакова, профессор
кафедры «Экономическая безопасность и маркетинг».



Утверждено подписью Бекмурата А.А.
секретарь Жерияк Ч.